

# 中国消费“火起来” 全球市场“动起来”

——2020“双11”观察

6秒,京东直播带货破亿元;

1天,全国处理快递6.75亿件;

11天,天猫成交额4982亿元;

特殊之年的“双11”,中国消费端、生产端、物流端、金融端纷纷“动起来”

“火起来”,成为疫情阴霾笼罩下全球经济的一道独特风景。进入第12年的“双11”,从5000多万元到近5000亿元,仅天猫平台成交额就激增上万倍……

透过“双11”这扇窗口,世界见证了中国消费的巨大活力和潜力。

**全民“动起来”——消费更火热 复苏暖意浓**

1秒钟创建订单58.3万单——11日零点过后,天猫平台每秒订单量再创新纪录。其他几大电商平台“双11”数据也创下新高。

跃动数字的背后,是中国经济在全球率先复苏、消费回暖的写照。

特殊的“双11”,有着特别之处:更早启动,更长周期……不少商家从11月1日甚至更早就掀起第一波购物潮;11日零点开场1分钟,不少品牌线上成交额就破亿元。

消费者“动”起来,商家“忙”起来。延长的购物季,满足了消费者的购物需求,也给商家带来更多订单和生意。

“手上的单子还没做完,新单子就源源不断地进来。”义乌市泽熙日用品厂厂长方昊从未如此忙碌。就在今年年初,这家外贸企业还在为疫情导致的上万元订单“打水漂”而焦虑不安。

如今,曾经的“代工厂”在瞄准国内、转到线上中寻到新商机。“电商平台让我们直面消费者,现在忙得不可开交。”方昊说,大量订单让工厂上新速度增长了70%左右。

引入线下工厂、外贸企业、农民专业合作社……对大量电商平台来说,今年“双11”是参与商家最多、规模最大的一次。铆足干劲的企业正努力把“失去的订单和时间”找回来。

透过“双11”这扇窗口,可以窥见中

## 山西:4万余易地扶贫搬迁安置户领到不动产权证书

新华社太原11月12日电 (记者 王飞航) 记者12日从山西省自然资源厅获悉,这个省今年出台政策加快易地扶贫搬迁安置住房不动产登记,截至10月底已有4万余易地扶贫搬迁安置户领到不动产权证书。

为了解决贫困山区“一方水土养不好一方人”的难题,山西省近年来大力推进易地扶贫搬迁。2016年以来,全省共建成易地扶贫搬迁集中安置区1122个,36.2万贫困人口、11万同步搬迁人口彻底改变生存发展环境,其中城镇化安置28.6万人。

山西省自然资源厅相关负责人表示,为易地扶贫搬迁安置住房颁发不动产权证,是全面做好易地扶贫搬迁工作的重要一环。把易地扶贫搬迁户的安置房产证登到簿里、写进证里、发在手里,用法定形式把搬迁群众的不动产权益牢牢固定下来,既可解决搬迁安置户的后顾之忧,也能提高老百姓的归属感。

吕梁市兴县蔡家崖乡张家梁村建档立卡贫困户窦云儿2018年8月26日分到了一套安置房,同年10月20日搬入新家。近日,他成为兴县首个领到不动产权登记证书的易地扶贫搬迁安置户。“做梦都没有想到,我能在城区拥有一套自己的新房子,现在终于拿到了‘大红本’,这下可是放心了。”窦云儿说。

统计显示,截至10月底,山西省各级自然资源管理部门已为易地扶贫搬迁安置户发放不动产权证书40790套,预计到年底前基本完成登记任务,实现“应登尽登”。

千方百计

## 我国又探明一大气田

新华社北京11月12日电 (记者 刘羊旸) 记者12日从中石化获悉,中石化西南石油局川西气田新增探明储量830亿立方米。至此,川西气田累计探明储量达1140亿立方米。

川西气田地处四川盆地西缘,主力气藏埋深在6000米左右,气田面积约138平方公里,属大型酸性气田。2018年,西南石油局在该区域先期部署的彭州1井等探井相继获高产工业气流,由此发现川西气田。2019年以来,西南石油局又陆续部署开发井11口,已完钻的7口井均获良好产量。

中石化有关负责人表示,当前,西南石油局正在优化川西气田开发方案,全力推进气田开发建设。

国消费的发展趋势——

国货品牌备受青睐。在天猫平台,1日开场1分钟后,科沃斯、百雀羚等国货品牌销售额争相破亿元;

智能产品销售火爆。在苏宁易购平台,干衣机销售额同比增长6倍,智能马桶销售额增长近7倍;

健康消费上升明显。在京东平台,营养保健品类1日成交额同比增长超200%……

多元化的消费需求,向生产端传递着“应该制造什么”的强烈信号。

在京东平台,“双11”期间,反向定制(C2M)产品销量是去年的1.7倍,许多“比你更懂你”的C2M商品成为销售品类第一;新制造平台犀牛智造,用大数据让商家实现“个性化服装批量化生产”,一些品牌在48小时内完成生产交付。

“双11”已成为观察中国消费和经济的“晴雨表”。《华盛顿邮报》评论称,今年“双11”不同于往年——当世界大部分地方还在饱受疫情困扰时,中国成了全球唯一的主要增长引擎,各家企业都指望中国消费者帮它们“回血”。

**直播“火起来”——消费模式新 经济活力足**

走入第12年,更多新业态、新模式、新技术不断涌现,拓展了“双11”的时空边界,刷新了“双11”的消费体验。

全网拥抱直播,构建消费服务生态圈——

“琦困无比”“尾款吃主人”……一个个网络新热词彰显直播带货的火爆。一家电商直播平台数据显示,预售正式启动10分钟,平台成交额就超过去年“双11”全天。

网红“口红墙”、电竞体验区……在苏宁全球首家潮流直播门店“趣逛逛”,直播不再局限于三五平方米的小房间,而是带给消费者沉浸式直播购物体验。

从“村播”“厂播”到“仓播”……直播场景不断丰富,不少保税区的海外品牌甚至实现边播、边卖、边发货。甘肃

土豆、黔西南薏米、大凉山橙子……今年“双11”,越来越多的农特产品通过直播销往全国各地,电影《我和我的家乡》里的场景在更多乡村变成现实。

数字经济赋能,刷新消费体验——

1日上午6时33分,进口清关突破1000万单,18小时内337个城市收到包裹……飞速提升的技术不断刷新中国百姓的“双11”购物体验。

“天量”订单、“分钟达”快递……背后是过硬的配套技术支撑。

京东物流相关负责人介绍,京东物流通过自动化分拣中心、自动复核打包系统等技术,93%的自营订单实现24小时送达,近200个城市的消费者有机会得到“分钟级”收货体验。

今年“双11”,更多“黑科技”闪亮登场,这背后是物流、大数据、金融服务等数字商业基础设施的全面升级。

打破空间壁垒,线上引流“反哺”商业实体——

走入第12年,“双11”逐渐从最初的线上狂欢走向线下,更多商家通过线上引流“反哺”线下商业实体。今年有200多万个线下商家参与天猫“双11”,苏宁易购百亿元补贴首入线下。

“要善于利用电商等网络平台,让电商成为农民致富‘新快车’,助力乡村脱贫攻坚。”商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇说。

**生活“美起来”——新格局新需求 与世界共享未来**

俄罗斯牛肉“坐”着火车再换货轮一路向中国飞驰而来;智利开通“车厢专机”和“樱桃航线”只为专供中国;大批海外商家全球备货,开启直播,带领中国消费者“云监工”海外生产线……

中国旺盛的消费需求,正在拉动全球供应链“动起来”。

覆盖超过220多个国家和地区,超2600个海外品牌首次亮相,400万个包裹通过中欧班列送达欧洲……“抓住中国机遇”已经成为越来越多海外品牌的共识。

据新华社北京11月12日电 (记者 于佳欣 王雨萧 谢希瑶 张璇 阳娜 殷晓圣 李杰 王铭禹 周蕊)

今天的中国,一个全球最具影响力的消费大市场正在加快形成,为世界经济注入信心。

这是消费需求迈向更高品质的大市场。

“给自己的VR眼镜和电子记事簿,给妻子的燕窝和包,给孩子的体育用品和玩具。”北京市民张先生清点了下购物车,80多件商品都是今年以来种的“草”。

智能家电、家装定制、高端美妆、康养医疗……与“双11”无缝衔接的进博会,很多展品“秒变”商品,成为“淘宝”的抢手货。

这是“一老一小”消费加速崛起的大市场。

“我们‘双11’提前结束了!”Grin中国区市场部负责人蔡创在第三届进博会上感慨。这个主打绿色环保口腔护理产品的新西兰品牌,进入中国市场仅1年,为“双11”备的货在10月底售罄,其中90%是儿童牙刷。

一些电商平台数据显示,疫情期间消费增速仅次于“00后”的是“银发族”。

这是有着无限潜力的消费大市场。

“这两个月已经发了2万多箱苹果,‘双11’是高峰。”34岁的赵映是甘肃省陇南市礼县人,2016年返乡创业做电商。他感慨,“双11”的直播带货帮助家乡的苹果走出疫情和陇南水灾的影响。

彻夜不眠的灯光,全村上阵打包……今年“双11”,这样的场景在很多农村上演。京东数据显示,“双11”期间,农村市场预售订单额同比增长达126%,超过一线市场近10个百分点。

形成强大国内市场,构建新发展格局——“十四五”规划建议描绘的未来美好图景,展现了一个最具潜力的消费大市场会为各国带来的发展机遇。中国消费必将激发中国经济活力,点亮全球经济信心,与世界共享未来美好生活。

新华社北京11月12日电 (记者 于佳欣 王雨萧 谢希瑶 张璇 阳娜 殷晓圣 李杰 王铭禹 周蕊)

农业农村部部长韩长赋表示

## 今年中国粮食丰收已成定局

些新目标?韩长赋表示,巩固拓展脱贫攻坚成果,接续全面推进乡村振兴;提高农业质量效益和竞争力,加快推进农业现代化以及实施乡村建设行动,不断推进农村现代化将是未来五年农业农村要干好的三件大事。

韩长赋认为,脱贫攻坚战胜利在望,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题将历史性得到解决,中国农业现代化也取得了明显进展。但中国城乡发展还不平衡,农业供给结构性矛盾、农业质量效益和竞争力不高的问题更加凸显。

据韩长赋介绍,“十三五”以来我国粮食连年实现丰收,产量一直稳定在1.3万亿斤以上,人均粮食占有量稳定在470公斤左右,高于人均400公斤的国际安全标准线。

“十四五”期间,“三农”工作又有哪

社会主义现代化建设的重要位置,把保障粮食和重要副食品安全作为农业现代化的首要任务,让亿万农民有更多的获得感、幸福感、安全感,过上和城里人一样的好日子。

农业作为第一产业,是经济社会稳定发展的压舱石。韩长赋表示,中国将始终把“三农”工作作为重中之重,绝不放松粮食生产,把14亿中国人的饭碗牢牢端在手中。

韩长赋说,中国经济与世界经济高度关联,后疫情时代经济复苏需要携手合作。

“我们将坚定不移推进农业对外开放,积极开展农业科技、人才、农产品贸易,农业投资等多双边合作,在开放中创造机遇,在合作中共同发展。”



首批已加工蒙古国捐赠羊开始运往湖北

11月12日,满载羊肉的10辆集装箱冷链车在二连浩特市准备出发(无人机照片)。

11月12日上午,首批加工完毕的1.2万只蒙古国捐赠羊完成装车,随即从内蒙古自治区二连浩特市启程,前往湖北省武汉市。

新华社记者 刘磊摄

## 我国已建成5G基站近70万个 终端连接数超1.8亿

据新华社北京11月12日电 (记者 谢希瑶 刘文昕) 工业和信息化部副部长刘烈宏在11日晚开幕的中国发展高层论坛2020年年会上表示,我国已建成近70万个5G基站,5G终端连接数已超过1.8亿,良好的基础设施促进了许多基于5G的新应用。

他说,2019年,我国工业产品出口覆盖全球近200个国家和地区,成为全

球产业链上不可或缺的重要环节。

面向“十四五”,十九届五中全会《建议》明确提出,将大力推进产业基础高级化、产业链现代化。为实现这一目标,刘烈宏表示,我国将进一步提升企业技术创新能力、强化技术创新支撑力量、优化技术创新制度环境、深化技术创新国际合作。

## 目前全球疫情加速蔓延 冷链、口岸、跨境防疫一刻不能放松

新华社北京11月12日电 (记者 王琳琳 伍岳) 国家卫健委副主任李斌12日在国新办举行的新闻发布会上介绍了今冬疫情防控专家研判结论:目前全球疫情加速蔓延,我国面临的境外输入病例导致本地传播风险增大,冬季将处于疫情零星散发状态,局部地区可能发生聚集性疫情。冬季其他呼吸道传染病进入高发期,疫情防控一刻不能放松。

外交部副部长罗照辉表示,我国从境外累计输入病例已达3600多例,10月比9月增长了45%。外防输入、内防反弹是当前防控工作重中之重,不能麻痹大意。近期我国动态调整了相关疫情防控举措:一是增加一次血清抗体检测,二是登机前的核酸检测由72小时缩减到48小时,三是在中转地也增加了一次检测,四是对于一些疫情高发国家不得不采取一些紧缩签证政策。同时,航班熔断机制继续更加严格执行。

国家移民管理局副局长尹成基介绍,根据近期国际疫情形势,结合冬季口岸边境季节性特点,我国继续强化边

移民出入境管理措施。继续暂停外国人持部分有效签证、居留许可入境,继续暂停口岸签证和区域性免签政策。从严审批中国公民旅游等非必要事由的出入境证件申请,劝阻和限制内地居民旅游、探亲、访友等非必要、非急需出入境活动。

为有效防范疫情通过进口冷链食品输入风险,海关总署进出口食品安全局局长毕克新介绍,全国海关进一步加大了进口冷链食品检疫力度。目前已与有冷链食品输华贸易的全部109个国家的主管部门进行了沟通和磋商,累计抽查50个国家140家进口冷链食品生产企业,对查出问题的22家企业采取了暂停或者撤销其注册资格等措施。截至11日,已对发生员工感染新冠肺炎的20个国家99家生产企业采取了暂停其产品进口的措施,其中82家企业在出现疫情后自主暂停了对华出口。

对公众来讲,李斌说,人群对新冠病毒普遍易感,要突出“防”字,养成戴口罩、勤洗手、分餐制等卫生习惯。对老年人、儿童、孕产妇等重点人群,要强化卫生防护措施,尽量减少外出。

## 香港舆论:全国人大常委会决定助香港社会由乱转治

新华社香港11月12日电 (记者 朱宇轩) 香港特区政府11日根据全国人大常委会有关决定,依法宣布第六届立法会议员郭荣铿等丧失立法会议员资格。

12日出版的香港报章纷纷发表评论对这一决定表示支持,强调这一制度性规定将遏制立法会“揽炒”,有助香港社会由乱转治。

香港媒体认为,香港社会近年来动荡不止,立法会长期纷乱是根源之一。

《香港商报》时评表示,全国人大常委会所作的有关决定,具有强大的民意基础,具有最高的法律效力以及不容挑战的权威性,必须成为今后特区全面落实并遵循的依据。特区政府据此作出依法认定,充分彰显了法治的公正与威严。

社评认为,全国人大常委会作出有关决定,直接原因在于香港特区第六届立法会因新冠肺炎疫情影响延任一年,但部分议员的资格问题仍未得到解决。而背后更重要的因素在于,“爱国者治港”原则未能得到有效体现,立法会乱象长期得不到纠正,近年更是越演越烈,甚至出现肆意践踏国家主权安全原则的恶劣情况,已到了非解决不可的地步。因此,有关决定不只是着眼于当前,更是要完善制度“保长远”,划定原则和底线。

全国人大常委会有关决定依法对立法会议员资格问题作出最权威的法律决定,《文汇报》社评认为,这是就香港从政者必须效忠国家和香港特区划定底线、立下规矩,以法律手段有效遏止议会“揽炒”,进一步为立法会及香港社会拨乱反正。

社评指出,香港主流民意清楚反映,反对派无底线阻挠施政,严重损

害市民利益,令市民深恶痛绝。更令市民不满的是,反对派立法会议员拒绝承认国家对香港拥有并行使主权,拒绝接受香港作为一个特别行政区的宪制地位,公然勾结外力制裁、祸害香港。此次有关决定完全顺应民意,符合广大市民的利益。

香港媒体认为,香港社会近年来动荡不止,立法会长期纷乱是根源之一。

《香港商报》时评表示,全国人大常委会所